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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Спорт в сучасному суспільстві має важливе 

значення як фізична і духовна культура, спрямована на розвиток особистості. 

Тренер відіграє важливу роль у формуванні спортсменів, особливо в дитячо-

юнацькому спорті, де розвиваються фізичні і моральні властивості. 

Авторитет тренера впливає на фізичний і духовний розвиток молодих 

спортсменів. У педагогічній діяльності важливі професійна компетентність, 

особистісні якості тренера та індивідуально-типологічні особливості учнів. 

Формування авторитету тренера відбувається під час професійної підготовки, 

коли студенти ознайомлюються з професією та засвоюють необхідні знання і 

навички. 

Особистість тренера, його якості, педагогічна майстерність, культура 

поведінки і спілкування мають великий вплив на формування особистості 

спортсмена. Це особливо важливо в дитячо-юнацькому спорті, де 

розвиваються не лише фізичні здібності, але й моральні, етичні, естетичні та 

культурні властивості. 

Авторитет тренера є важливим фактором, що впливає на фізичний і 

духовний розвиток молодих спортсменів. Він представляє собою соціальний 

феномен зі складною структурою, який визначає систему взаємин з тренером 

і впливає на ефективність його професійної роботи. 

Автори, такі як М. Й. Варій, В. Л. Ортинський, Т. В. Петровська та інші, 

внесли значний внесок у визначення структурних компонентів, рівнів 

розвитку і принципів побудови авторитетних відносин в педагогічній 

діяльності, зокрема в навчально-тренувальному процесі. Вони вказують, що 

авторитетні відносини базуються на професійній компетентності, 

особистісних якостях вчителя або тренера, їх ціннісних орієнтаціях, а також 

на індивідуально-типологічних особливостях учнів або спортсменів [2, с. 76-

78; 36, с. 54-56]. 
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Професійна підготовка тренера є найбільш сприятливим періодом для 

формування основ авторитету тренера. Під час професійної підготовки 

студенти отримують знання, вміння та навички, ознайомлюються зі своєю 

професією і формують уявлення про неї. Цей процес допомагає створити 

портрет спеціаліста, до якого вони прагнутимуть в своїй професійній 

діяльності [16]. 

Розвиток основ авторитету у студентів є важливим для успішного 

початку їх професійної діяльності і досягнення високих результатів у 

фізичному вдосконаленні, навчанні і вихованні юних спортсменів. Це 

досяжно шляхом розвитку трьох складових сторін авторитету: професійної, 

особистісної і соціальної. Однак, аналіз практики професійної освіти в галузі 

фізичної культури і спорту показує, що методологічні основи формування 

авторитету тренера є недостатньо розробленими. Це призводить до протиріч 

між потребою суспільства у тренерах з сформованим авторитетом і 

недостатньою теоретичною та практичною розробленістю даної проблеми, а 

також між необхідністю цілеспрямованого формування компонентів 

авторитету у майбутніх тренерів і існуючою практикою підготовки тренерів. 

Ці протиріччя визначають проблему, яку ми досліджуємо. 

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки спеціаліста з 

фізичної культури і спорту. 

Предмет дослідження – стан сформованості авторитету тренера юних 

спортсменів у процесі професійної підготовки. 

Мета дослідження – є визначення рівня розвитку основ авторитету 

тренера під час професійної підготовки. 

Завдання дослідження: 

1. Виявити уявлення тренерів і майбутніх спеціалістів з фізичної 

культури і спорту про ідеальний імідж тренера. 

2. Виявити особливості й зміст авторитету тренера й обґрунтувати 

критерії й умови сформованості його компонентів. 

3. Виявити психолого-педагогічні принципи побудови авторитету 

тренера. 
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Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було 

використано такі методи: загально-наукові (аналіз, синтез, порівняння, 

узагальнення даних науково-методичної літератури, емпіричних даних 

наукового дослідження та матеріалів експериментальних досліджень 

сучасних учених; емпіричні (опитування, бесіди); педагогічні: педагогічне 

спостереження, педагогічний експеримент, тестування рухових здібностей; 

математико-статистичні методи. 

Практичне значення одержаних результатів. Дослідження полягає в 

тому, що визначений зміст та виявлені сукупності психолого-педагогічних 

умов і принципів формування основ авторитету тренера дозволить 

формувати в майбутніх тренерів-викладачів професійний, особистісний і 

соціальний компоненти на більш високому рівні. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної 

(дипломної) роботи магістра висвітлені в одній науковій статті. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

63 сторінках, з яких 50 основного тексту. Дипломна робота складається з 

вступу, трьох розділів, висновків, списку 70 використаних літературних 

джерел.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Авторитет тренера є ключовим фактором успішної спортивної 

діяльності молодих спортсменів. Він визначає вплив тренера на учнів, його 

право приймати рішення, оцінювати і надавати поради. Сформування та 

розвиток авторитету тренера залежить від активної діяльності, яка 

відображає соціальну значущість та цінність особистісних якостей тренера, 

які є важливими як члену соціальної спільноти і суб’єкту фізкультурно-

спортивної діяльності. 

2. При порівнянні уявлень тренерів і майбутніх спеціалістів фізичної 

культури і спорту про ідеальний імідж тренера виявлені наступні відмінності: 

- тренери та майбутні спеціалісти фізичної культури і спорту розуміють 

значення авторитету як фактора, що сприяє успішному виконанню 

професійних обов’язків тренера, але мають недостатні знання у цих 

питаннях. 

- існує розбіжність між необхідністю врахування особливостей 

соціально-очікуваного іміджу тренера у процесі навчання та тренування і 

низьким рівнем знань тренерів і майбутніх спеціалістів у цій області; 

- є розбіжність між потрібним рівнем сформованості основних 

складових авторитету тренера і фактичним рівнем їх розвитку у майбутніх 

спеціалістів фізичної культури і спорту. 

3. Структура авторитету тренера являє собою сукупність таких 

компонентів: 

- професійний (тренер-педагог) – ґрунтується на професійній 

компетентності тренера і розуміється як головний когнітивний компонент, 

підсистема професійної діяльності, система знань, що постійно 

розширюється й дозволяє виконувати професійну діяльність із високою 

продуктивністю. Вона складається із єдності професіоналізму діяльності 

(якісна характеристика суб’єкту праці, яка відображає високу професійну 

кваліфікацію і компетентність, різнобічність ефективних професійних 
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навичок і вмінь, що дозволяє здійснювати діяльність з високою й стабільною 

продуктивністю) і професіоналізму особистості (якісна характеристика 

суб’єкта праці, яка відображає високий рівень розвитку професійно важливих 

й особистісно-ділових якостей, мотиваційну сферу і ціннісні орієнтації, 

спрямовані на прогресивний розвиток спеціаліста); 

- особистісний (тренер-особистість) – який базується на ціннісних 

орієнтирах тренера, його загальній і професійній культурі, а також на 

сукупності професійно-значимих особистісних якостей. 

Ціннісні орієнтири тренера являють собою стержньову освіту, яка 

визначає цілісність й активну позицію особистості і характеризує значення, 

якого людина надає тим чи іншим явищам оточуючого світу. 

Культура тренера – це основа його професійної діяльності, яка дозволяє 

передавати юним спортсменам загальнолюдські цінності, знання і досвід, як 

у сфері суспільної життєдіяльності, так і у фізкультурно-спортивної 

діяльності. Її складовою є загальна і професійна культура тренера, його стиль 

діяльності, поведінки і спілкування. 

Професійно значимі особистісні якості тренера складають сутність 

особистості тренера і визначають процес формування його авторитету в 

професійній діяльності; 

- соціальний (тренер – вид діяльності) , який формується під впливом 

суб’єктивних і об’єктивних чинників, що впливають на побутову авторитету 

тренера в навчально-тренувальному процесі. Відображає соціальний статус 

тренера, його рольові позиції, імідж. 

4. Авторитет тренера складається з трьох компонентів: когнітивного, 

мотиваційно-ціннісного і діяльнісного. 

Когнітивний компонент передбачає розвиток науково-практичних знань 

студентів у сфері побудови авторитетних відносин у навчально-

тренувальному процесі і поза його межами. Важливим є розуміння тренером 

значення особистісного авторитету для успішної реалізації процесів 

навчання, виховання і соціалізації юних спортсменів, а також оволодіння 

основами авторитету. 
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Мотиваційно-ціннісний компонент допомагає студентам усвідомити 

значущість цілеспрямованого розвитку всіх компонентів авторитету, 

постійного удосконалення своїх позитивних особистісних і професійних 

якостей. 

Діяльнісний компонент дозволяє студентам володіти практичними 

навичками і вміннями планувати, будувати і аналізувати міжособистісні 

відносини в навчально-тренувальному процесі, формувати авторитет, 

вирішувати конфліктні ситуації, розвивати культуру мови, спілкування і 

поведінки, підвищувати свій професійний імідж на основі активної життєвої 

позиції. 

5. Ефективність формування компонентів авторитету тренера у 

майбутніх спеціалістів залежить від ряду психолого-педагогічних умов. Ці 

умови включають: 

- урахування індивідуальних особистісних особливостей студентів, 

тобто врахування їхніх унікальних рис і потреб у процесі формування 

авторитету; 

- застосування диференційованого підходу до формування авторитету 

студентів, орієнтованого на їхні індивідуальні потреби і можливості; 

- організація навчального процесу з урахуванням проблемності, що 

дозволяє студентам активно досліджувати та розв’язувати практичні 

завдання, пов’язані з побудовою міжособистісних взаємовідносин у 

навчально-тренувальному процесі; 

- спрямованість процесу професійної підготовки тренера на формування 

його авторитету, розвиток необхідних знань, умінь і навичок для успішного 

побудови відносин зі спортсменами; 

- розвиток загальної і професійної культури тренера, що включає в себе 

розширення його професійних знань, вдосконалення комунікативних вмінь, а 

також усвідомлення його ролі і впливу на спортивне середовище. 

Загальною метою цих умов є забезпечення ефективного формування 

компонентів авторитету тренера у майбутніх спеціалістів. 
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